



小学生球员进行足球训练

统筹谋划稳提升 突出精准促均衡

——市教育体育局奋力推进教育体育事业高质量发展综述

□本报记者 李琳琳

春华秋实满庭芳，栉风沐雨砥砺行。自2019年全市教育大会召开以来，市教育体育局在市委、市政府的正确领导下，在市直有关部门的大力支持下，围绕立德树人根本任务，坚持体教融合发展，在加强党建引领、促进均衡发展、打造特色模式、推广全民健身、激发办学活力、强

化底线思维、夯实队伍基础等方面强根基、补短板、扬优势、聚合力，为党育人、为国育才，擘画教育蓝图，描绘美好未来。

五年间，市教育体育局先后获得全国食品安全工作先进集体、全

国群众体育先进单位、全国“七五”普法工作先进单位、全省义务教育学校标准化建设先进单位、全省脱贫攻坚先进集体、全市高质量发展综合先进单位、市高质量发展党的建设奖、市双拥模范城创建工作集体三等功等国家、省、市级荣誉百余项，主导成立的智慧教育联盟共同被教育部列为全国十八个共同体建设项目之一。

思政领航 五育并举“花开遍地”

“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”是教育的根本问题，五年来，市教育体育局大力实施立德树人、铸魂育人工程，通过强化党的创新理论引领，弘扬主流意识形态，构建大思政工作体系，推进思想政治教育工作建设，切实提升育人成效。

市教育体育局运用“小切口”讲述“大道理”，以学习引领活动，以活动深化学习，让党的创新理论深入人心，落地生根。该局大力推动思政课改革，组建的鹤壁市大中小学思政课一体化虚拟教研室入选我省首批一体化虚拟教研室建设名单。

广大教师要坚持为党育人、为国育才，落实立德树人根本任务，争做“四有”好教师，做好“四个引路人”，做到“四个相统一”，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”8月23日，该局党组书记、局长李玉川到市外国语中学作了一场思政教育报告，让全体师生感受了思想伟力，汲取了奋斗力量。

为将思想政治教育与课堂教学、校园文化、德育工作、研学实践相融合，推动思政课程与课程思政同向同行、协同育人，市教育体育局打造了有“触感”的思政课，将思政课堂开设在红色教育基地上，在淇滨区大河涧乡毛连洞村挂牌了市青少年红色教育基地现场教学点，在淇滨区辛村遗址成立了青少年研学基地等，让学生在学、思、践、悟中传承红色基因，营造鹤壁红色思政育人良好氛围。

此外，“戏曲进校园”“传统武术进校园”“南丁格尔志愿服务团队进校园”等各类活动覆盖全市300余所中小学校、20余万名学生。基本形成了以劳动教育为主题的中小学综合实践活动体系，以鹤壁市示范性校内外综合实践中心为龙头，编制了《中小学生劳动教育操作手册》，研发特色课程60余项，直属中小学生参加为期一周的综合实践活动率达100%，通过多种方式，运用多元载体，推动学生全面发展，让“五育”之花遍开校园。

强基固本 “均优”发展“掷地有声”

从粗放分散到均衡发展，从“有学上”到“上好学”，五年来，市教育体育局统筹城乡教育，促进优质均衡发展，不断改善办学条件，提升教育质量，基本实现教育信息化，把为“上好学”产生的烦心事，变成了一件件让群众称赞的舒心事。

初步建立了广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系。2019年以来，共计完成新建、改扩建幼儿园项目50余个，增加1万余个公办学位，公办园在园幼儿占比由原来的14%增长至41.4%，普惠性资源覆盖率达90.39%，居全省第四位。全面构建了义务教育均衡发展体系，义务教育支出占教育支出的比重常年保持在50%以上。2020年，通过国家义务教育发展基本均衡复验、获河南省义务教育学校标准化建设先进单位，九年义务教育巩固率99.5%，比五年前提高0.3个百分点。积极构建符合鹤壁实际的现代职业教育体系，顺利完成职业教育资源整合工作，将中等职业学校由原来的9所整合为现在的5所，高职院校在校生2.6万余人，是五年前的1.6倍。

全力谋划推进鹤壁本科高校建设，独立本科院校建设工作取得突破性进展。依托河南理工大学本科教学点，正在筹建本科高校河南信息科技学院并扩大招生规模，2022级在校生1441人，2023年已完成招生3348人。截至目前，学院基础设施一期工程主体基本完工，并于9月交付使用，学院已纳入省“十四五”高校设置规划，正在组织第二轮本科学院设置专家论证。

鹤壁职业技术学院“双高”学校建设基本达到预期成效，建设周期内标志性成果已完成50%，实现了时间过半、任务过半的总体要求，学院人才培养模式更加健全、专业群的集聚效应和服务功能更加显著、服务地方经济社会发展的能力显著提升，初步形成了职业教育改革发展的鹤壁模式。

鹤壁能源化工职业学院2022年顺利由市政府接收，办学性质由民办转为公办，系部建设不断健全，办学规模逐步扩大，教育教学工作逐步优化，目前已走上发展快车道。

鹤壁建筑工程职业学院不断规范办学行为，办学规模不断扩大。截至目前，在校生已突破8000人，学校发展逐渐向好，向着本科高校发展蓄力。

鹤壁汽车工程职业学院不断规范办学行为，办学规模不断扩大。截至目前，在校生已突破8000人，学校发展逐渐向好，向着本科高校发展蓄力。



3月15日，由市教育体育局、市广播电视台联合举办的2023年暑期“校园民乐”成果展演在市兰苑中学举行

4月26日，市实验学校举行了综合学科展示活动

鹤壁市智慧教育指挥中心

鹤壁市中小学举行“奋进新征程 志做大先生”暑期全员培训开班仪式在市教师发展中心主会场举行

7月22日上午，市中小学“奋进新征程，志做大先生”暑期全员培训开班仪式在市教师发展中心主会场举行

市教体局举办武术操进校园活动

学高为师 队伍建设“行稳致远”

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。一流的教育事业离不开一流的师资队伍。五年来，市教育体育局切实增强师资力量，深化教师管理体制改革，激发教师干劲和激情。

在全市建立了教师编制市域内动态调整机制、教师补充长效机制。五年来，全市新招聘教师4182人，为教师队伍建设注入了新鲜血液，增添了活力。

自2012年首批18个名师工作室成立以来，不断调整充实部分学科名师工作室成员。截至目前，我市已有53个学科名师工作室，基本覆盖特殊教育、小学、中学的绝大多数学科。五年来，市教育体育局依托各名师工作室常态化开展名师大讲堂及名师论坛等活动，3万余人次参加了百余位名优教师的观摩课、专题讲座，充分发挥了我市名师的示范引领和辐射带动作用，提高了

一线教师教育教学水平。

2022年，我市启动中小学教

师“县管校聘”管理改革，市教育体育局联合市委编办、市财政局、市人社局等4部门印发《关于加快推行中小学教师“县管校聘”管理改革的指导意见》，召开全市中小学教师“县管校聘”管理改革动员会，坚持总量控制、统筹调配、竞聘上岗、合同管理的原则，建立“以县为主”的教师管理体制，推进教师在县(区)域学校间有序流动，促进教师和校长从“学校人”向“系统人”转变，全面提高广大教师的整体素质，激发教师队伍活力。

学高为师，身正为范。市教育体育局会同市委宣传部等部门连续多年组织开展最美教师宣传推介活动，组织各县区、各学校通过深入寻找、发掘我市有代表性的、高素质的“最美教师”，进一步激发教师前进动力，展现基层教育工作者为党为国无私奉献、当好学生引路人的风采。

协调发展 重点工作“齐头并进”

走进城乡校园，随处可见美丽的教学楼、宽敞明亮的教室、绿树环绕的林荫道、现代化的实验楼；上课时，孩子们在安全舒适的校园中汲取知识的力量，放学后，孩子们在操场上尽情释放童真；学子们不必再因家庭经济困难而放弃求学成才之梦；漫步在广场公园中，可以看到市民们在打球、跑步、跳舞……五年来，市教育体育局牢固树立“全市教育一盘棋”理念，持续发力，久久为功，打造了“树树开花，树树结果”的良好格局。

融合多元创新，服务立德育人。以教育信息化2.0示范创建为引领，遵循“应用为主、服务至上”原则，统筹实施“平台+专网+数字校园+大数据”支撑下的课堂创新“四合一”工程，构建“互联网+”条件下的教学应用、教育治理和管理服务新模式，筑牢教育数字化转型之基。创建省级数字校园标杆校49所，市级示范校56所，达标校143所。截至目前，全市中小学数字校园达标率达70%。2019年，我市成功入选河南省教育信息化2.0示范创建区，成为全省唯一整体建制创建单位。

强化底线思维，筑牢安全防线。2020年以来，我市累计投入财政专款1400万元为市直学校统一配备专职保安。截至目前，全市配备专职保安已达274所，31所学校完成了隔离墩或升降柱等硬质防冲撞设施升级，438所学校完成了安全防控设施安装。建成全市中小学、幼儿园视频监控平台，实现重要部位视频监控覆盖率100%，校园安全基础进一步夯实，人防、物防、技防全到位。

全面深化改革，激发办学活力。坚持减负提质并重，加强学生作业管理，减轻过重课业负担。全面开展课后服务，学校覆盖率100%、学生参与率87.99%、教师



市外国语中学5GVR沉浸式教学

参与率92.41%，全力解决家长急难愁盼问题。大力规范校外培训行为，我市学科类校外培训机构压减率94.27%，在全省“双减”工作会上受到通报表扬。

维护教育公平，护航求学之路。2019年以来，全面加强保密管理、严防考试舞弊、强化队伍建设、精准实施考务、严格风险防控，所有国家教育考试实现了“四不、四保”目标，确保教育考试公平公正。截至目前，全市标准化考点共有38个。

成立家庭经济困难学生资助工作领导小组，切实做到“精准资助、应贷尽贷”，确保不让一名学生因家庭经济困难而失学。五年来，各学段资助到位，全市累计资助家庭经济困难学生509197人次，资助金额约3.45亿元；全市生源地信用助学贷款共签订合同7029份，合同金额累计6.17亿元。

发展体育事业，构建服务体系。如今，我市全民健身组织更加普及化，全民健身活动实现常态化，体育赛事日益品牌化，体育设施逐步多元化，90%以上的城市街道、80%以上的乡(镇、街道)建有体

育社会组织；每年组织开展全民健身系列活动30多次，全市经常参加体育锻炼人数比例达到39%以上；打造了马拉松赛、环淇河自行车赛、半山登山节等健身品牌赛事，提升了城市的影响力和美誉度；全市建成“两场三馆”18个、农民体育健身工程1128套、社区健身路径380套、多功能运动场27个、社会足球场43块、体育场地7265块……体育事业发展成效初步显现。

五载耕耘铸就教育体育事业辉煌，奋进之笔写就教育民生高分答卷。处在新的时代，立足新的起点，市教育体育局将始终坚持和加强党对教育体育工作的全面领导，以立德树人和体育惠民为根本任务，以推动教育体育高质量发展为目标，紧扣省委、省政府支持鹤壁市建设新时代高质量发展示范城市发展战略，围绕“六个示范区”创建和“十大行动”，坚持为党育人、为国育才，聚焦基础教育有品质、职业教育有优势、高等教育有突破、教育公平有保障、体育鹤壁更出彩，着力建设教育强市、体育强市，为我市建设新时代高质量发展示范城市贡献教育体育力量。